# 将临期食品"养"至过期后向超市索赔

法院以敲诈勒索罪判处男子有期徒刑7个月



#### □ 见习记者 王葳然 通讯员 唐磊 李迪明子

一男子三个月内数次到多家超市,将 冷藏的临期商品藏匿至常温货架深处,等 待商品过保质期后,再返回超市取出商品 结账,并以销售过期食品违法为由向商家 索赔。近日,嘉定区人民法院审结一起敲 诈勒索案件。

2024 年 5 月至 7 月,男子铁某陆续到多家超市内,将临期的果汁、牛奶等商品从冰柜取出,藏匿至零食、母婴等常温货架深处,待商品过保质期后,再账后,超市取出并结账。结账后,转某持购物小票到超市服务台,以销售过期食品违法为由向商家索赔,并拨打12315 投诉电话施压。三个月内,铁某共实施敲诈勒索6次,索赔5700元,实际得款2000元。

嘉定区市场监督管理局

在办理铁某投诉单时,发现铁 某存在捏造事实对商家进行敲 诈勒索的行为,于是将线索移 交给嘉定警方,铁某到案后如 实供述犯罪事实。去年 11 月, 检察机关以敲诈勒索罪向法院 提起公诉。

法院经审理认为,铁某以非法占有为目的,多次向超市工作人员敲诈勒索财物且数额较大,其行为已构成敲诈勒索罪。鉴于铁某到案后自愿认罪认罚并退出违法所得,依法以敲诈勒索罪判处铁某有期徒刑7个月,并处罚金4千元。

# 【法官说法】------

消费维权是指消费者在 购买、使用商品或接受服务 过程中,因权益受损而依法 主张赔偿或补偿的行为。法 律赋予消费者维权的权利, 但其前提是消费者权益受损 的事实是真实存在,而非虚 构或人为制造的。

正当的维权消费者应当 通过协商、诉讼其权利, 理、合法地主张其权利, 在"维权型"敲诈勒索中, 有为通常方式虚构和常中, 通过夸大或虚构商际等 量问题,以商家索要经济的 是当手段的或求要经利的 任此实现非法牟利的目 的。本案中,铁某在没有任何 真实、合法的权利基础下,以 投诉举报等方式向超市施压, 使得超市因惧怕商誉受损或受 到处罚而被迫妥协交付财物, 其行为符合敲诈勒索罪的构成 要件,应以敲诈勒索罪定罪处 罚。

无论是消费者还是经营

者, 都应在法律的框架内行 事,以诚信为本,以法律为 尺。对于消费者而言, 法律赋 予消费者维权的武器, 但绝不 能将其作为谋取私利的工具。 在发现商品质量问题时,应当 通过合理、合法的途径进行协 商解决, 切莫虚构事实或滥用 威胁手段。对于商家而言,应 严守食品安全与商品合规的底 线, 完善临期商品的预警与管 理机制, 避免因自身疏漏而陷 入纠纷。若遭遇恶意索赔,应 积极通过法律途径维权, 而非 "花钱消灾",助长不良风气。 唯有消费者理性主张权利、商 家严守经营底线, 让法治和诚 信成为社会运行的底色, 方能 营造公平、健康、互信的市场 秩序和消费生态环境。

# 街道办未充分履行"飞线充电"监管职责

闵行法院审结一起行政公益诉讼争议案件

#### □ 记者 季张颖 通讯员 韦亮

社区电动自行车"飞线充电"现象频发,排除安全隐患刻不容缓,检察机关建议属地街道办依法履职,但整治工作进展缓慢,这个问题如何实质化解?近日,闵行区人民法院审结一起涉及行政机关履行消防安全监管职责的行政公益诉讼案。

# 履职发现街道"飞 线充电"整治不佳

去年 4 月中旬,针对上海市某区某街道办辖区内的部分社区,存在居民违反用电安全要求私拉电线和插座为电动自行车充电,即"飞线充电"等问题,某区检察院决定立案调查,并向某街道办发送《检察建议书》,建议其依法全面履行监管职责。街道办收到后予以书面回复,表示已经组织开展了整治工作。

之后,区检察院于 2024 年 6 月至 10 月期间,多次前 往社区现场勘查,发现"飞线 充电"情况整治效果不佳,遂 以街道办未依法全面充分履行 监管职责为由,向闵行法院提 起行政公益诉讼。

区检察院诉称:其在开展"涉电动自行车及换(充)电柜等消防安全监管专项活动"时,因街道办整治工作进展缓慢,未依法全面履行职责,消防安全隐患持续存在,社会公共利益仍处于受侵害状态,请

求法院判令街道办依法履行 监管职责,针对部分社区存 在"飞线充电"的情形,继 续督促相关责任主体采取整 改措施,有效消除消防安全 隐患。

街道办辩称:在收到检察 建议后及公益诉讼中,街道办 已进一步通过"疏堵结合"的 治理模式推进工作,相关社区 "飞线充电"等违法行为已基 本杜绝,有效消除了安全隐 患。街道办也将固化治理成 果,完善长效机制,提高辖区 内社区对电动自行车安全使用 综合治理水平。希望区检察院 认可被告的整改工作,请求法 院依法裁判。

# 法院:案涉侵害公 共利益事项已消除

法院经审理认为,本案所涉非机动车"飞线充电"等问题关乎广大人民群众的生命财产安全,且根据《上海市非机动车安全管理条例》第四条的规定,街道办具有监管辖区内非机动车安全事项的法定职责,故区检察院提起本案诉讼,属于《中华人民共和国行政诉讼法》所规定的行政公益诉讼受案范围。

涉案街道办初始整治行动 成效不佳的背后原因是缺少争 议解决的有效切人点。府院沟 通平台搭建后,法院建议该街 道办根据区检察机关的指引, 围绕《上海市非机动车安全管 理条例》第二十九条的规定, 组织多元化的政策宣传和高效的违法行为处置行动。同时务必关注"飞线充电"等问题背后的成因,切实解决居民的实际需求。

街道办遂对涉及"飞线充 电"的户主建立底数清单并分 级分类推进整改、向业主发放 告知书并张贴在每个楼道中、 发动楼组长及志愿者进行消防 安全日常宣传、在电子屏和公 众号及业主群进行大量宣传, 由物业对相关业主进行日常提 醒,发现问题后上门劝阻,对 拒不拆除、撤除的,移交相关 执法部门依法处理。同时,在 社区内设置足量的电动自行车 棚,配备统一的充电装置,降 低充电收费标准。通过以上 "疏堵结合"的治理模式逐步 消除了社区内"飞线充电"的

2024 年 12 月下旬,合议庭成员与区检察院,连同市检察一分院、特邀人大代表、人民监督员、属地派出所、司法所等相关部门负责人及工作人员,共同到社区现场检查飞线整治措施落实情况。经现场查看,已未见"飞线充电"的情况。区检察院对涉案街道办当前整治"飞线充电"所取得的实效予以认可,认为该街道办已切实履行了监管职责,并向闵行法院申请终结案件。

据此,闵行法院认为案涉 侵害公共利益的事项已消除, 行政公益诉讼争议获得实质性 化解,对区检察院的申请予以 准许,裁定终结案件。

### 【法官说法】------

居民社区消防安全是关乎 人民群众生命和财产安全的重 要一环,最新修订的《上海市 非机动车安全管理条例》从源 头上全面规范电动自行车的使 用,要求加强对电动自行车蓄 电池等的安全管理。

故, 切实保障人民群众生命和 财产宏令

"飞线充电"问题的背后 其实反映的是居民对于电动自 行车便捷、实惠充电的现实需 要与社区实际硬件、管理配套 不足之间的矛盾。社区的村、 居委会及物业等单位, 应当及 时听取社区居民的意见和建 议,为改善相关硬件条件提供 必要协助,配合上级主管部门 的监督指导。同时, 充分发挥 基层亲民、近民优势, 做好政 策宣传、日常违法行为的劝阻 工作, 并积极引导业主大会或 者业主委员会依据《上海市非 机动车安全管理条例》有关规 定的指引,制定相关住宅小区 管理规约, 全方位助力保障社 区充电需求和使用安全。

此外,如发现他人正在实 施违法行为的,居民基于维护 自身合法权益及社区公共利 益,有权进行劝阻。如违法行 为实施者不听劝阻的,可以向 所在社区的村、居委会或物业 进行反映,也可以向属地政府 有关部门进行举报。